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Η διαδικασία πρόσβασης στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση δεν θα πρέπει να 
µονοπωλήσει τις συζητήσεις εκπαιδευτικών και Υπουργείου Παιδείας και δεν θα 
πρέπει να καταστεί το κυρίαρχο ζήτηµα της όποιας µεταρρύθµισης επιχειρηθεί στο 
εκπαιδευτικό ζήτηµα. Είναι γνωστές σε όλους οι παθογένειες του εκπαιδευτικού 
συστήµατος συνολικά καθώς και η µερική ή ολική απαξίωση του Λυκείου, ωστόσο 
δεν θα πρέπει να αναζητηθούν λύσεις αποκλειστικά στην αλλαγή της διαδικασίας 
πρόσβασης στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση ξεχνώντας τα υπόλοιπα ζητήµατα που 
αφορούν στην εκπαίδευση σε όλες της τις βαθµίδες. Θεωρώ αυτονόητο ότι δεν θα 
βελτιωθεί το εκπαιδευτικό σύστηµα εάν αλλάξει µόνο η διαδικασία πρόσβασης στα 
ΑΕΙ. Ωστόσο, είναι γεγονός ότι το υπάρχον σύστηµα πρόσβασης απαιτεί αλλαγές, οι 
οποίες όµως θα πρέπει να γίνουν µε παράλληλες αλλαγές στο θεσµικό πλαίσιο της 
Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης (και όχι µόνο στο πλαίσιο της ∆ευτεροβάθµιας 
Εκπαίδευσης, όπως αφήνει να εννοηθεί το Υπουργείο) µε σηµαντική ενίσχυση της 
αυτονοµίας των Α.Ε.Ι.. Σε κάθε περίπτωση, κάθε συζήτηση είναι χρήσιµη, αρκεί οι 
απόψεις που θα διατυπωθούν να µην µπουν κατ’ ευθείαν σε κάποιο συρτάρι, εν όψει 
προειληµµένων αποφάσεων, αλλά να συζητηθούν στα πλαίσια ενός διαλόγου 
ανοικτού σε κάθε ενδιαφερόµενο. 
 
Το κείµενο που ακολουθεί περιέχει σκέψεις που µπορούν να βοηθήσουν ώστε εάν το 
Τµήµα µας θεωρεί ότι ανταποκρινόµενο στην πρόσκληση του Αντιπρύτανη, πρέπει 
να καταλήξει σε συγκεκριµένες προτάσεις εν όψει του διαλόγου που ξεκίνησε να 
διατυπώσει την άποψή του. Φυσικά η πρόταση του Τµήµατος µπορεί να 
περιλαµβάνει µόνο γενικές κατευθύνσεις και όχι όλες τις λεπτοµέρειες που 
αναφέρονται στη συνέχεια. 
  

1. Αλλαγή της φιλοσοφίας πρόσβασης στα Α.Ε.Ι. 
 
Σε ό,τι αφορά στην διαδικασία πρόσβασης στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, θεωρούµε 
ότι η πρόσβαση θα πρέπει να µπορεί να γίνεται σε Τµήµατα ή Σχολές, ανάλογα µε 
τις αποφάσεις των ΑΕΙ της χώρας που θα εγκριθούν από Συµβούλιο Τριτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης

1. Υπενθυµίζεται ότι στην Σχολή Θετικών και Τεχνολογικών 
Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Κρήτης, έχει καιρό τώρα ξεκινήσει µια εσωτερική 
συζήτηση σχετικά µε το ενδεχόµενο να προτείνοµε να δεχόµαστε φοιτητές ως Σχολή 
και όχι σε κάθε Τµήµα χωριστά. Η βασική ιδέα είναι ότι αφού οι φοιτητές διδαχθούν 
ένα κύκλο γενικών µαθηµάτων που θα περιλαµβάνει τόσο υποχρεωτικά όσο και 
µαθήµατα επιλογής για ένα ή δύο χρόνια (συζητήσιµο), θα µπορούν να επιλέξουν το 
Τµήµα στο οποίο θα συνεχίσουν τις σπουδές τους.  Η εισαγωγή σε Σχολές µπορεί να 
γίνει σε Πανεπιστήµια που χωροταξικά έχουν αυτή την δυνατότητα (όλα τα Τµήµατα 
µιας Σχολής συγκεντρωµένα στην ίδια πόλη). Στην περίπτωση που υιοθετηθεί το 
σύστηµα αυτό, η αποδοχή ή µη των φοιτητών από το Τµήµα επιλογής τους θα 
βασίζεται στην επίδοσή τους στον πρώτο κύκλο σπουδών µε βάση κριτήρια που θα 
τεθούν από τα Τµήµατα και θα εγκριθούν από την Σχολή και Σύγκλητο του 

                                                 
1 Όπου αναφέρεται στο παρόν κείµενο «Συµβούλιο Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης» νοείται 
θεσµοθετηµένο όργανο που δεν θα είναι το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 



Πανεπιστηµίου που θα έχει επιλέξει να εφαρµόσει το εν λόγω σύστηµα. Κατά την 
γνώµη µου, τα Τµήµατα θα πρέπει να µπορούν να καθορίζουν µέγιστο αριθµό 
φοιτητών που είναι δυνατόν να δεχθούν, αρκεί το σύνολο των διαθέσιµων θέσεων 
από όλα τα Τµήµατα να είναι τουλάχιστον ίσο µε εκείνο των εισακτέων στην Σχολή. 
Οι φοιτητές θα έχουν την δυνατότητα να ζητήσουν την συνέχιση των σπουδών τους 
σε εναλλακτικά Τµήµατα µε σειρά προτεραιότητας και να φοιτήσουν σε αυτό που θα 
επιλεγούν τελικά, ή να προσπαθήσουν ξανά βελτιώνοντας την βαθµολογία τους. 
 
Η πρόσβαση σε Σχολή αντί για Τµήµα έχει το πλεονέκτηµα ότι ο φοιτητής µπορεί να 
πάρει από την αρχή µαθήµατα από διάφορες περιοχές της Επιστήµης που θα έχει 
επιλέξει και να επαναπροσδιορίσει την επιλογή του ως προς το Πτυχίο που θα πάρει 
ανάλογα µε την εµπειρία που θα αποκτήσει διδασκόµενος τα µαθήµατα του πρώτου 
κύκλου. Τα Τµήµατα µε την σειρά τους θα έχουν κατά τεκµήριο 
συνειδητοποιηµένους φοιτητές να εκπαιδεύσουν. Φυσικά, ο περιορισµός των 
διαθέσιµων θέσεων ανά Τµήµα θα αφήνει ενδεχοµένως σε Τµήµατα υψηλής ζήτησης 
κάποιους παραπονεµένους, αλλά το πρόβληµα αυτό δεν λύνεται έτσι κι αλλιώς. 
 
Εάν λοιπόν υιοθετηθεί σύστηµα φοίτησης αυτής της µορφής θα πρέπει να γίνουν 
ριζικές θεσµικές αλλαγές στα ΑΕΙ µε τροποποίηση του Νόµου Πλαίσιο και των 
εσωτερικών κανονισµών των ΑΕΙ ώστε να ρυθµιστούν τα επί µέρους ζητήµατα που 
ανακύπτουν.  
 

2. ∆ιαδικασία επιλογής φοιτητών για την Τριτοβάθµια Εκπαίδευση 
 
Η αρχική πρόσβαση στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση (σε Τµήµα ή Σχολή) θα πρέπει να 
βασίζεται σε εξετάσεις Πανελλαδικού χαρακτήρα που θα διοργανώνονται από 
Ανεξάρτητη Αρχή που θα απαρτίζεται από πανεπιστηµιακούς καθηγητές. Ο αριθµός 
των εξετάσεων στις οποίες θα µπορεί να συµµετέχει ο υποψήφιος φοιτητής είναι ένα 
θέµα υπό συζήτηση. Με το υπάρχον σύστηµα φαίνεται να είναι δύσκολο (και 
δαπανηρό) να οργανωθούν εξετάσεις  δύο φορές τον χρόνο (π.χ. Μάιο και Ιούλιο) και 
ο υποψήφιος φοιτητής να κρατά την υψηλότερη βαθµολογία σε κάθε εξεταζόµενο 
µάθηµα. Παραµένει ωστόσο το ζήτηµα ανοικτό και ίσως αξίζει τον κόπο να 
εξετασθεί το ενδεχόµενο ριζικής αλλαγής του συστήµατος εξετάσεων ώστε να 
προσεγγίζει το σύστηµα GRE γεγονός που θα το καταστήσει πιο ευέλικτο. Στο 
συγκεκριµένο ζήτηµα δεν έχω κάποια συγκεκριµένη άποψη. Σε κάθε περίπτωση, ο 
ενδιαφερόµενος υποψήφιος φοιτητής θα πρέπει να µπορεί να συµµετάσχει ξανά στις 
εξετάσεις αυτές όσες φορές το θελήσει σε επόµενα χρόνια αλλά στην περίπτωση αυτή 
θα πρέπει να δώσει ξανά όλα τα µαθήµατα. Ο συνυπολογισµός του βαθµού του 
Λυκείου είναι ένα επίσης θέµα προς εξέταση.  
 
Η πρόσβαση στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση θα πρέπει να γίνεται µία φορά το χρόνο 
(Αύγουστο) µε βάση διαδικασία που θα περιγραφεί στη συνέχεια. Ως προς τα 
εξεταζόµενα µαθήµατα, θα πρέπει να υπάρχουν διαφοροποιήσεις ανάλογα µε την 
κατεύθυνση που θα επιλέξει ο υποψήφιος φοιτητής. Ο αριθµός των κατευθύνσεων 
και των µαθηµάτων που θα πρέπει να εξετάζονται οι φοιτητές ανά κατεύθυνση  θα 
πρέπει να καθορισθούν µετά από προτάσεις των Α.Ε.Ι. που θα εγκριθούν από το 
Συµβούλιο Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Προσωπικά προτείνω τον περιορισµό των 
µαθηµάτων σε έξ (6) και την κατάργηση της διάκρισης σε µαθήµατα Γενικής 
Παιδείας και Κατεύθυνσης. Ως παράδειγµα, η εισαγωγή σε Σχολές ή Τµήµατα 
Θετικών Επιστηµών θα µπορούσε να απαιτεί την εξέταση στα εξής µαθήµατα :  



Μαθηµατικά, Φυσική, Χηµεία, Πληροφορική, Έκθεση, Βιολογία. Η εισαγωγή σε 
Οικονοµικές Σχολές θα µπορούσε να απαιτεί Μαθηµατικά, Φυσική (ή Χηµεία ή 
Βιολογία), Λογιστική, Πληροφορική, Οργάνωση Παραγωγής, Έκθεση. (Τα µαθήµατα 
αναφέρονται ενδεικτικά και δεν αποτελούν συγκεκριµένη πρόταση). Επίσης, η 
οργάνωση των εξετάσεων να γίνει µε τέτοιο τρόπο ώστε ο απόφοιτος µαθητής του 
Λυκείου να µπορεί εάν θέλει να δώσει περισσότερα από 6 µαθήµατα ώστε να αυξήσει 
τις δυνατότητες που έχει να ζητήσει πρόσβαση σε τουλάχιστον δύο διαφορετικές 
κατευθύνσεις.  Επίσης όλα τα µαθήµατα θα πρέπει να είναι ενιαία για όλες τις 
κατευθύνσεις.   Φυσικά η λογική αυτή εάν υιοθετηθεί θα πρέπει να συµπαρασύρει και 
το πρόγραµµα σπουδών του Λυκείου.    
 
Το σηµαντικό τώρα στο σηµείο αυτό είναι ότι κάθε Τµήµα ή Σχολή θα πρέπει να 
µπορεί να καθορίζει ιδιαίτερα κριτήρια για την αποδοχή φοιτητών και ένα µέγιστο 
αριθµό φοιτητών που µπορεί να δεχθεί. Το Υπουργείο θα είναι υποχρεωµένο να 
δεχθεί τις προτάσεις των Τµηµάτων θεσπίζοντας ενδεχοµένως κάποια ρήτρα 
οικονοµικής µορφής, εάν ένα Τµήµα (ή Σχολή) µε βάση τα κριτήρια του δεχθεί 
τελικά πολύ λιγότερους φοιτητές από τον αρχικά καθορισθέντα αριθµό. Αυτό θα 
βοηθήσει στον εξορθολογισµό των κριτηρίων που θα θεσπίσουν τα Τµήµατα ή οι 
Σχολές

2.   
 
Ως παράδειγµα κριτηρίων θέτω δύο παραδείγµατα : 
 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1. 
 
Υποθέτοµε ότι υιοθετείται το σύστηµα εισαγωγής σε Τµήµατα : 
 
Το Τµήµα Μαθηµατικών του Πανεπιστηµίου Κρήτης µπορεί να καθορίσει 
συντελεστές βαθµολογίας ως εξής 
 
Μαθηµατικά  1.5 
Φυσική           1.2 
Πληροφορική  1.2 
Έκθεση 1.1 
Βιολογία 1.0 
Χηµεία  1.0 
 
και να απαιτεί (µε άριστα το 140) τουλάχιστον 100 µονάδες, από τις οποίες 
τουλάχιστον 20 (µε άριστα το 30) να προέρχονται από τα Μαθηµατικά. 
 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 2 
 
Υποθέτοµε ότι υιοθετείται το σύστηµα πρόσβασης σε Σχολή. 
 
Η Σχολή Θετικών και Τεχνολογικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Κρήτης µπορεί 
να καθορίσει συντελεστές βαθµολογίας ως εξής : 

                                                 
2 Για παράδειγµα εάν ένα Τµήµα µε βάση τα κριτήρια που έχει θέσει δεχθεί 10 φοιτητές αντί για 150 
που έχει δηλώσει ότι µπορεί να εκπαιδεύσει θα πρέπει να δεχθεί κάποιες συνέπειες και ενδεχοµένως να 
αλλάξει κριτήρια. Εκτιµάται πάντως ότι δεν θα υπάρξει σοβαρό πρόβληµα στα ΑΕΙ συνολικά µια και 
τα ΤΕΙ που παίρνουν έτσι κι αλλιώς λίγους φοιτητές δεν νοµίζω ότι θα µπουν στην διαδικασία να 
περιορίσουν περισσότερο τους φοιτητές τους.  



 
Μαθηµατικά  1.0 
Φυσική           1.0 
Πληροφορική  1.0 
Βιολογία 1.0 
Χηµεία  1.0 
Έκθεση 1.0 
 
και να απαιτεί τουλάχιστον  85 µονάδες µε άριστα το 120, και σε κανένα από τα 
µαθήµατα να µην υπάρχει βαθµολογία µικρότερη από 12 (µε άριστα το 20). 
 
Είναι αυτονόητο ότι στα πλαίσια της αυτοτέλειας των ΑΕΙ, όµοια ή οµοειδή Τµήµατα 
ή Σχολές θα µπορούν να επιλέγουν διαφορετικά κριτήρια τα οποία θα πρέπει να 
γίνονται έγκαιρα γνωστά στους µαθητές του Λυκείου, και να µπορούν  να 
αναπροσαρµόζονται κάθε χρόνο αρκεί να ανακοινώνονται έγκαιρα (στην αρχή της 
προηγούµενης ακαδηµαϊκής χρονιάς) στους µαθητές. Έτσι ένα Τµήµα (ή Σχολή) να 
εµφανίζεται πιο αυστηρό ή πιο επιεικές ως προς κάποιο οµοειδές σε ότι αφορά τα 
κριτήρια αποδοχής φοιτητών.  
 
Σε πρώτη ανάγνωση ίσως το σύστηµα αυτό να φαίνεται περίπλοκο και ίσως να είναι 
έτσι τα πράγµατα για τους µαθητές του Λυκείου. Όµως εάν υιοθετηθεί, οι µαθητές 
του Λυκείου θα αναγκαστούν να ψάξουν περισσότερο το πρόγραµµα σπουδών και τις 
απαιτήσεις κάθε ΑΕΙ πριν αποφασίσουν τι θα προτείνουν στο µηχανογραφικό τους.  
Με κατάλληλη οργάνωση το Υπουργείο Παιδείας άλλωστε µπορεί να περάσει 
έγκαιρα την πληροφορία στους υποψήφιους φοιτητές . Από πλευρά εξαγωγής των 
αποτελεσµάτων (σε Πανελλαδικό Επίπεδο) δεν υπάρχει πρόβληµα, αφού οι 
περιορισµοί θα εισαχθούν στο πρόγραµµα Η/Υ που διαχειρίζεται το σύστηµα των 
εξετάσεων. Οι µαθητές θα παίρνουν έγκαιρα την βαθµολογία τους και θα µπορούν µε 
βάση τους βαθµούς τους να συµπληρώνουν το µηχανογραφικό τους δελτίο όπως και 
τώρα.  
 
Με το προτεινόµενο σύστηµα εκτιµώ ότι θα περιορισθεί η φοίτηση σε Τµήµατα ή 
Σχολές που δεν ανταποκρίνονται στις επιθυµίες ή τις ικανότητες των φοιτητών. 
Ιδιαίτερα µάλιστα εάν υιοθετηθεί το σύστηµα εισαγωγής σε Σχολή, ο φοιτητής δεν θα 
δεσµεύεται από το πρώτο έτος να ακολουθήσει συγκεκριµένο Τµήµα, αλλά εφ΄ όσον 
κριθεί κατάλληλος για την Σχολή θα µπορεί στη συνέχεια να παρακολουθήσει το 
Τµήµα που τον ενδιαφέρει περισσότερο και ενδεχοµένως να πάρει δεύτερο πτυχίο 
ακολουθώντας τα µαθήµατα του δεύτερου κύκλου σε ένα άλλο Τµήµα. Οι 
λεπτοµέρειες βέβαια της εφαρµογής ενός συστήµατος όπως το προτεινόµενο 
αποτελούν αντικείµενο ιδιαίτερης µελέτης.  
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